

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztő-eg és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 4-2. szám. Hirdetések ára a bős szerinti vételnek felel.

I. évfolyam. 167. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Kedd, december 17.

Béke

a végkimerülésig.

Ki akarja a háborút? Senki. Ki akarja az olyan békét, mint a mostani? A senkinél is kevesebben. Közel két hónapja a békének olyan gyümölcseit élvezzük, hogy ott tartunk, hogy az ilyen gyümölcsből és élvezetből már nem kér senki és a legbékésebb természetű emberek is lázas buzgalommal bizonyítgatják egymásnak, hogy ez a mostani béke sokkal rosszabb, mint egy háboru és egy háboru sem lehet rosszabb, mint ez a mostani béke. Elvégre minden háboru békével szokott végződni, de hogy ez a mostani béke mivel fog végződni, azt csak a jó isten tudja, aki mindent tud. Amennyit mink tudunk, az csak annyi, hogy ez a béke teljesen felemészti az ország anyagi erejét, teljesen tönkreteszi kereskedelmét és iparát és végig az egész gazdasági életet példátlanul álló benu-lást idézett elő. A tetejébe azután jönnek az inkább izgató, mint megnyugtató intelmek:

— Hja, ez így van, türelemmel kell lenni, be kell várni az eseményeket, nem szabad türelmetlenkedni. A diplomácia egy nagy ügy, az nem siet. Lassan jár, csendesesen jár és nem szokta a dolgokat elhirtelenkedni...

Köszönjük szépen ezeket a bölcs intelmeket és különös megnyugtatókat, de nem kérünk belőle. Higyjék el, sokkal többre mennénk, ha megmondanák az igazat.

Itt van például annak a szerencsétlen Prohászkanak az esete. Amit kitűnő diplomáciánk ebben az ügyben „leisztolt”, hát az igazán csodálatra méltó tömege az ügytelenségeknek és érthetlenségeknek. Ha végigtekintünk ennek a szerencsétlen ügynek összes tragikus és komikus fordulatain, akkor arra az eredményre jutunk, hogy nem Prohászka konzult csonkították meg, hanem a mi diplomáciánkat. Tehetlenebb vergődést, gyászosabb kapcsolást, siralmasabb férfiatlanságot még nem produkált a világhistoria, mint aminőt az osztrák diplomácia itt, a világ csufjára véghez vitt.

Azt hiszem, hogy ezzel a Prohászka-ügygel úgy fogunk járni, mint az egyszerű ember a farkassal, aki addig ijesztgette a falu népét, hogy jön a farkas, hogy nem hiitek neki, mikor igazán jött a farkas. Így vagyunk mi már ezzel a konzul-dologgal. Kezdünk már nem hinni semmit.

Aztán itt van Albánia és a kikötő-ügy.

Van-e ember a monarchiában, aki pontosan meg tudná mondani, hogy ezekben a kérdésekben mit akar a monarchia? Nincs. Talán még a külügyminiszter sem tudja. Legalább eddigi viselkedéséből azt kell következtetni, hogy maga sem tudja, mit akar, mert mindig mást akar.

Most Londonban fognak összegyűlekezni a hadviselő balkán-államok követei béketárgyalásokra, valamint a nagyhatalmak követei, nygynevezett reunióra.

Ennek a nagy nemzetközi színjátéknak előzenéje az, hogy a balkán-államok előre hirdetik, hogy ha Törökország nem fogadja el vakon minden feltételeiket, akkor tovább harcolnak és elfoglalják Konstantinápolyt, viszont a reuniósok szent esküvel bizonyítják, hogy ők nem fognak elhatározni semmit, mert ehhez nincs joguk.

Amilyen az előzene, olyan lesz valószínűleg a partitúra is. A londoni színjáték után épen olyan nagy, sőt még nagyobb lesz a kőd, mint előtte volt.

Az egész helyzet rémitően sötét, sivár és bonyolult. Az emberek, akik nek bőrére megy az egész dolog, nem tudnak semmit és ösztöneikre vannak utalva és ez az ösztön azt sugja meg mindenkinek, hogy minden háborus fenyegetés és ezernyi riasztó tünet dacára nem lesz háboru, nem lehet háboru, mert nincs rá semmi komoly ok. És mert így van, elékezett a legfőbb ideje annak, hogy alaposan, radikálisan gyökeresen véget vessenek az olyan békének, mint a mai, amely végkimerülésre vezet és hozzanak életre olyan békét, amely igazán béke.

Az Uj Debreczen szerkesztősége Darabos-u. 7. Telefon 4-12.

Akarácsonyi üzlet.

Mit mondanak a debreczeni kereskedők?

A karácsonyi üzlet — ugyebár — minden kereskedő számára elsőrendű érdek. Évek hosszú során rájöttek arra a tulajdonosok, — hogy a karácsony előtti vásárlásokat úgy kell tekinteni, mint a mérleg megjávitásának legelősebb tényezőjét. Ép ezért mindenki nagy előkészületeket tesz a karácsony előtti hetekre, dusan megtöltött raktárak várják a nagy közönséget, mert az ilyenkor mégis könnyebb szívvvel szokta rászanni magát nagy bevásárlásokra. A kölcsönös jóakarattal hozza, hogy valószínűs kirakatversenynek hat Debreczenben a sok, gyönyörű üzlet karácsony előtt.

Hanem az idén, sajnos, nem fognak majd úgy levágni a reménysegek, mint ahogy a kereskedők, illetve a vevők is, megérdemelnék. Nincs pénz, mindezenki takarékoskodni. Mindenki redkélva az igényeit, mert hát mindenkinek rosszabbul megy a sora most, mint más esztendőben. Ezt érzi meg a karácsonyi üzlet forgalma is. Más esztendőben ilyenkor, két héttel a nagy ünnepek előtt, zsufolva voltak az üzletek vevőkkel. Most? Rosszul indul a máskor ragyogó kiállításokkal kecsegtető karácsonyi üzlet.

Beszéltünk több debreczeni kereskedővel. Panaszkodnak, amire bizony okuk is akad. A következőket mondták:

— Nem igen jön az üzletbe senki, hába hever a legszebb portéka a polcokon. Más esztendőben nem győztük a munkát, még a boltajtók előtt is várakoztak, s ma alig lézeng valaki a boltok előtt. Volt olyan erős napunk más években, hogy éjjeli tizenegy óráig is nyitva kellett tartani az üzletet, az idén 8 órakor zárunk, de a vevőktől akármikor becsukhatnánk. Nyolcig is csak azért tartunk nyitva, mert egy kereskedő sem zár hamarabb.

Hozzá lehet tenni e szavakhoz, hogy általános hangulatot festettek a kereskedők világból. Azonban reméljük és nagyon hiszünk, hogy ennek a panasznak nem soká lesz már alapja. Mintha a háborus feszültség végső erejét kiadta volna s lehet, hogy holnapra már megengyhülnek a kilátások. A háboru veszedelme már mulóban van, de ha elkerülhetetlen lenne is a szerbekkel való leszámolás, csaknem bizonyos, hogy az oroszok nem avatkoz-

Névjegyek

gyorsan és jutányos árban készülnek
Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában
Darabos-u. 7.

nek bele. Csak egy parányi résznek kell nyílnia a kétségbeesés sötét tömegén s e héten diadalmasan fog a szívekbe törni a szeretet érzése, karácsony szent ünnepének leggyönyörűbb megnyilatkozása. S mintha az a parányi ut már is megnyílt volna s most már igen valószínű, hogy az emberek nem fognak megfélekezni közelállókrol s megszerzik nekik mindazt az örömet, aminek szimbolikus kifejezése a karácsonyi ajándék, alapja: az irántuk érzett ragaszkodás és szeretet. S hogy ezt a változást a kereskedők aggodalommal és jogosan várják, az csak természetes. Nekik igazán minden okuk meg van rá, hogy az emberek kölcsönös figyelmének hasznát is lássák. Sokkal gyengébb gerincű még az egész kereskedelmünk, semhogy pangó karácsony előtti időket el tudna viselni. Most már bizonyos, hogy a kereskedő egyetlen reménye beteljesül s a nagyközönség, ha elkészen is, hozzáfog a karácsonyi vásárlásaihoz. Megmozdul a pénz, melyet a háboru réme a legrejtettebb fiókokba kényszerített vissza. A közönség örömmel fordul a boltokba, hogy a legnagyobb ünnep apró kedvességeit szeretettei számára megvásárolja. A kereskedők arca pedig megengyhül kissé, panaszuk alább hagy és ez az esztendő úgy fog lezárulni, hogy mérlege nem sorozhat ómájd a legrosszabbak közé.

Nyomtatvány.

Az „UJ DEBRECZEN” előfizetőit, barátait, olvasó közönségét tisztelettel kérjük, sziveskedjenek nyomtatványszükségletüket HOROVITZ ZSIGMOND nyomdájában beszerezni. A kiadónak Darabos-utca 7. sz. alatt levő házában kitűnően berendezett nyomdája van, amely mindennemű nyomtatványt a legizlésebb kivitelben, jutányos áron, gyorsan és pontosan elkészít. **Telefon: 412.**

A zsebek.

Sötét volt és csendes a kis, egyablakos földalatti kamrában, melyet a csinos, fiatal műegyetemi hallgató a nagyothalló özvegy szahónénál bérelt havi tíz koronáért.

A fiatal ember álma nagyon nyugtalan volt. Egyebet mormolt, melyet minduntalan megismételt s mindig erősebb hangsúlyozással és nagyobb bensőséggel. Természetesen egy fiatal leány neve volt ez, akit szeretett s aki őt a világon mindennekfelelt viszonyszeretete.

De nemcsak az ő ajkai hozták nyilvánosságra szívének titkát, mert a nagy, régi ruha szekrényből is, melynek széles ajtaját a fiatal ember elfelejtette bezárni, különös mormogás, és suttogás hallatszott, aminőket csak a mesékben hall különben az ember.

A mese mindnyájukat finom hálójába fog, hogy úgy vergődjünk, mint a legyek és gyáran nem tudunk belőle szabadulni.

A nagy ruhaszekrényben lógott a diák legjobb ruhája, egy fekete estélyi kabát, egy virágokkal himzett selyem mellény és egy finom sűrű nadrág, mindkét oldalán egy-egy zsebbel.

A hétköznapi ruhák rendetlen csomóban feküdtek egy széken a sarokban. Az ember lehatarta, hogy az ifju tarsaság számára öltözdött fel és jó ruháit gondosan beakasztotta a szekrénybe.

Tehát ott lógott a nadrág, a mellény és a fekete kabát. S a jobboldali nadrágzseb így szólt a baloldalihoz:

— Érdekes este volt, kolléga. El kell ismerni, hogy Tommesen, a gazdag gyáros ért ahhoz, hogy a vendégeit ellássa.

Vizet, vizet!

A moderna Mózes varázsvesszeje.

Nagyon jó lenne, ha Debreczen nemes város vezetősége okulna az alábbiakból és ha a vízvezetéki kutak csőtörtőket fognak mondani: érdemes volna kísérletet tenni a vizszerzésre — Rudabánya példájára!

Rudabánya község ugyanis — akárcsak szeretett városunk — régen nélkülözi a tiszta, iható, kifogástalan vizet. Egyetlen közútja talajvizet, élvezhetetlen. Elhatározta tehát, hogy alkalmas kutat furatnak, egészségügyi szempontból teljesen kifogástalan vizet szereznek, — kerüljön az bármilyen összegbe is. A bányagazgatóság hozzá is látott a munkához, de eredménytelenül, mert 45.000 korona költséggel 150 méterre lefurrva a földbe sem találtak vizet, mely alkalmas volna közhasználatra. A fáradságos és költséges munka hiábavalóságán töprengve, tanácstalanul állottak mindaddig, amíg a bányagondnokság Gréve Ottó porosz kapitányt, a kiváló forráskutatót Német-Afrikából — ahol tudományos kutatásokat végzett — hívta meg, hogy a föld rejtelmes, gazdag ölében csörgedező számtalan forrás egyikét feltárja. A bányagondnokság csehországi — vitkoviczi — igazgatósága meg is bizta Gréve Ottó forráskutató kapitányt, aki testének nagy mérvű rádium tartalmánál fogva érdekes, vasmaszka alakra görbített fa és alumíniumból készült két varázsvesszejének segítségével megállapítja, hol található a legközelebbi forrás sőt a víz folyásának irányát és mélységét is meg tudja határozni.

Gréve Ottó geologus tényleg megjelent a községben, ahol is a bányagondnokság személyzete és a bányafőorvos jelenlétében kijelölte az alkalmas tereumokat, s mint egykor Mózes a kősziklából vesszőjének érintése

nyomán népének üdítő forrást fakasztott, úgy juttatta a tudós porosz geologus is Rudabánya községet élvezhető vízhez. Nagyon érdekes, miként találja meg a víz helyét a tudós kapitány.

Két varázsvesszeje van, ugyanis az egyik fából, a másik alumíniumból. Kezébe veszi nincskető végét s maga előtt keresztbe tartva lassan lépked előre, míg a vessző kezében jelt nem ad a a víz jelenlétére nem reagál ekként, hogy a kezében tartott vessző magától csavarodni kezd, majd teljes erővel a kutató tudós mellének csapódik, szinte ellenállhatatlan erővel, villámsebességgel. Ekkor megáll a kutató és jelzi, hogy vizre akadt s azon helyet kicömpözi. Majd a vízolyás irányának és mélységének megállapítása következik s ezt az alumíniumból való vesszővel eszközözi.

A rudabányai bányagondnokság ezen sikerült vizsgálatok és kutatások alapján elrendelte a forrás szakzerű feltárását és a víz kiemelése alkalmas kutnak megépítését.

A háboru

zárszámadása.

— Jelenet. —

Az első ur (a kávéházban ül és újságot olvas. Előtte térkép és notesz.)

A második ur (szemben ül vele és újságot olvas. Egyszerre megszólal): Na, mi lesz Drinápolylyal?

Az első: Marad.

A második: Szalonikival?

Az első: Az is marad.

A második: Marad, marad... Kinél marad?

Az első: A töröknel marad. Annál marad minden, akinél van.

A második: Nekem ne mondjon ilyeneket. A londoni békekonzferencia májd itél s amit nem adnak át, azt elveszik.

— No, nekem nem tetszett a dolog olyan módfelett, — felelte a bal nadrágzseb. — A gazdám mindig nagyon ideges volt, hogyha a házikisasszonnyal beszélt, aki különben nagyon kedves leány.

— Önök nagyon közönséges alakok, — szólt közbe egy finom, melodikus hang: a mellény baloldali mellzsebe volt ez. — Önök valódi kalmárlekek, akik csak az anyagokra gondolnak. Nincs érzékük az élet költészete iránt. Mit gondolna a mi ifju urunk, ha hallaná, hogy milyen tiszteletlenül beszélnek róla. Nyomban elbocsátaná önöket szolgálatából.

— Mi még nem vagyunk kifizetve, — protestáltak a nadrágzsebek egyszerre — s fel fogjuk jelenteni csalásért, ha elad minket, mielőtt kifizetett volna. De ő nem fog eladni bennünket, míg a nap és hold nem ragyog rajtunk. Látszik ez azokon a fényes nadrágokon, melyeket hétköznapi hord.

— Hála istennek, hogy nem születtem nadrágzsebnek, — mondta a mellzseb. Soha sem tudtam, mit jelent az, kifizetve nem lenni. — Azon a napon jöttem a világra, mielőtt az uram a vizsgáját letette. Az anyja vart engem sajátkezüleg és ajándékozott oda neki, midőn otthonról elment. Most az anyja már meghalt... Erre az eredetemre büszke vagyok! De ezt önök természetesen nem értik, hitel-nadrágzsebek! Önök tulajdonképen nem egyebek, mint törvénytelen gyermekek. Nem is érzekedem le annyira, hogy magamat összehasonlítsam önökkel!... Mi van magukban tulajdonképen, mi?

— Uramisten, milyen büszke, — gondolták a nadrágzsebek. Jól tudták, hogy olyan üresek, mint egy bölcső a gyermek születése

előtt, ezért a kérdésre nem válaszoltak semmit.

— Én vagyok a legelőkelőbb. Én fedem a mellét és hallom, amint a meleg szíve ver. A szív az ember legnemesebb része, akkor, ha jó szíve van. S az én gazdám szíve jó. Tőlem sohasem akar megválni, mert a meghalt anyja himezett engem, s bennem őriz egy finom kis képet, azét a leányét, aki a világon a legdrágább számára.

— Talán a gazdag gyáros leánya ez, a kis Erzsike, ha szabad kérdeznünk? — szóltak kíváncsian a nadrágzsebek, mert hihető volt, hogy az ő üres mivoltukra nézve szerencsés fordulatot jelent, ha gazdájuk jó partit csinál.

— Nem! De milyen közönséges az önök kérdése. Egy nadrágzsebnek mindig csak az élet prózája iránt van érzéke. Nem, a kis Ingernek, a falusi pap leányának arcképét őrizt. Mellette van az első levél, melyet tőle kapott. Rózsaszín papírra van írva s oly csodálatos illata van, mint amilyen csak az első és egyetlen szerelemé lehet. A levélben...

— A levéltitok megsértése büntetendő, ha nagyságodnak még nem méltóztatik tudni, — szóltak közbe a nadrágzsebek. Ilyen dologért az ember a hüvösre kerülhet... hahaha.

— Ne szakítsanak mindig félbe! A levélben egy leprélt ibolya van, s a szép, szőke hajából egy fürt.

— Elég, elég. — kezdték a nadrágzsebek ismét, — bizonyára azért gyűjti az etelét, hogy ingyen jusson rendes lószőrmematrác töltelekhez. Ha nem tudja kifizetni a vasárnapi nadrágját sem...

— A kis Inger ugyan csak egy falusi pap

Az első: Kik?

A második: (A katonák... A hadsereg...

Az első: Csak butaságokat ne beszéljen A katonák... a hadsereg... Nekem ilgeneket ne mondjon. Látja ezt a noteszt? Ez csupa hiteles följegyzés, én ebből beszélek. Amikor a háboru megkezdődött, volt a harctéren 460 ezer török és 365 ezer szövetséges. Ezek közül eddig a háborúról szóló hiteles török, bolgár és egyéb jelentések szerint megöltek 677,672 bolgárt, 583,652 szerbet, 97,654 montenegrót és 82,654 görögöt, továbbá 4.695.321 törököt. Eszerint tehát már nincsenek katonák a harctéren. Vagy ha vannak, azok már minusz-katonák. Szóval, ha több katonát megölték, mint amennyi ott volt, kik költöttek azóta fegyverszünetet?

A második: (Azt én se tudom. De a törökök szállítottak is azóta katonát a harctérre.

Az első: Hiszen azt én tudom. Csakhogy azzal nem kell henegetni. Elküldtek naponként 2000 törököt a harctérre. Ez 160.000 ember. Csakhogy fogságba esett Monasztírnál és másutt 193.567 ember. Több a tology, mint ahányat a harctérre küldtek.

A második: De Nazim pasa hadserege?

Az első: (Az már meghalt.

A második: (A lapok megírták, hogy nem halt meg.

Az első: (A lapok? Ugyan kérem, ha azt tudták hazudni, hogy meghalt, miért ne hazudnának, hogy él?

A második: (Az igaz. De hát Szkutari? Ott még küzdenek.

Az első: Tudtam, hogy Szkutariyal jön nekem elő. Hát az a Szkutari egy szemtelen hazugság. Van négy bástyája. Eddig a montenegróiak agyonlődöztek hetvennégy bástyát és a vér még tartja magát. Van huszezer lakosa, abból megölnek negyedfél milliót és még védik a várat! Nekem beszélhetnek, én fölirtam mindent a noteszbe, itt számok beszélnek. Már mindenki meghalt, már mindenki fogoly, már mindent elfoglaltak. Nekem jöhet-

leánya, de azért ahányszor csak kivészi a levelet és az arcképet, dobog a szíve az örömtől, mert őt a világon mindenek felett szereti. De ezt természetesen csak én hallom, mert a helyem legközelebb van a szívéhez. Nekték csak az ideges kezeivel kell megelégednetek, mert alacsonyabb kaszhoz tartoztok.

— Nem hiszi nagyságod, hogy a gazdag gyáros leányának is vannak szánzal? — kérdezték a nadrágzsebek ironikusán.

— Az én uram szíve nem hűtelen. Önök nem gondolnak természetesen egyébre, csak hogy kilegyenek fizetve... Jó éjt! Borzasztó léghuzam van, a gazdám elfelejtette a szekrényajtót betenni, mielőtt lefeküdt. Jó éjt!

Ujhold következett és ismét telthold. Egy csillagsugaras éjfél órán a hold benézett a fiatal technikushoz, ki ágyában feküdt, aludt és hallhatóan horkolt. Epen társaságból tért haza. Tommesen gyároséknál zsúr volt, és a vidám technikus nagyon elemében ezte magát ezen az estén. Jó ruhái most ismét a régi szekrényben lógtak, ahol a zsebek éjjel fecsegésüket tartották.

— Nos, hogy mulattunk ma este, kedves mellzseb? Ön nagyon zárkózott, ez nem jó jel, kezdtek a nadrágzsebek.

— Nagyon zavart vagyok, — felelte a mellzseb csendesén.

— Egyszerűen irigy ön, — ez az egész — csufolódott a bal nadrágzseb nevetve.

— Miért olyan zavart, kedves mellzseb? — kérdezte az óraszseb. Én magam is örülök ma. Gazdám az öreg, ostoba ezüstórát eladta, melyet konfirmációra kapott az apjától, s mindig megállt. E helyett most egy csodaszép aranyórát kaptam láncsal, mely pompásan kegy-

nek békekonzferenciával, fegyverszünettel, én nem hiszek nekik; meghaltak, punktum. Apro- po, nem fizetné ki a Feketém?

A második: Nem olvasta, hogy én is meghaltam?

Az örökön égő fáklya.

Hatvannégy éves apa, tizenhét éves leány.

Szatmárról írják:

Fiatal, de asszonyos kinézésű, pikánsan csinos, tizenhét esztendő nő állott ma a rendőrfőkapitányság folyosóján.

Egy síró-rívó, nyűszörgő gyermeket tartott a karján.

— Kié ez a gyermek, leányasszony lelkem? kérdezték tőle a kíváncsiak.

— Az apámé.

— Hát akkor testvére.

— Nem. A gyermekem.

Hirtelenében nem értették meg a választ a körülállók, de mikor a fiatal, szégyellős leányasszony inkább beesett, mint bement a főkapitány hivatalos helységébe és ott a sarro könyvek között elzokogta szerencsétlenségét, szörnyű világgosság derült az ügyre.

— Tóth Julesának hívnak, tekintetes uram, tizenhét esztendő vagyok, az apám meg Tóth János és hatvannégy éves. Édes anyám évek eiddt meghalt és én vettem át a háztartás vezetését. A többi pulga elszéledt a háztól, ki szolgálataba állott, ki megnősült, ki meg férjhez ment. Ketten maradtunk az édes apámmal. Nem vagyok éppen csunya, kerülgettek a

— A gazdám szíve még pompásabban kegyeg, mint minden arany órája a világon. A szív, az élet órája a legfinomabb mestermű s ha az megáll... Én vagyok és maradok a legelőkelőbb mégs.

— És miért van megzavarodva?

— Gazdám a képet, a levelet és a kis Inger hajfűrtjét kivette és a régi szekrény aljába, oda a sarokba tette. Most egészen üres vagyok.

— Hohó, — kacagtak a nadrágzsebek, onna fintorgatja. Emlékezzék csak. Mikor mi — így jár az, aki a szegény emberekre az szegények s üresek voltunk, s nem fizettek ki bennünket, felvulkodott a gögtől. Hahaha! De most már ki vagyunk fizetve, tegnapelőtt óta, hiszen tudja! S nyugtát állítottak ki rólam! Hohó! A gyárosnak jól kellett izzadnia!

— Szép, nagy erszényt kaptam kirokda-lusbórból, tíz arany huszoronással, — diadal-maskodott a jobb nadrágzseb.

— És én — szolt közbe a bal — egy csodaszép cigarettatárcát tömör ezüsthől. Milyen nehéz! A belső oldalán, amely aranyozott, ez a felírás van bevéve: «Az apóstól.»

— Oh, most már értem az egészet — kiáltotta az óraszseb. — Már régen hűbba töprengtem azon, miért van az óra hátuljára véve: «Erzsébettől.» Most már tudom! Igen, ezért igazán gratulálnom kell!

— Gratulálunk, gratulálunk! — kiáltották az összes zsebek, kivéven a baloldali mellzsebet. Ez hallgatott és folyton a kis Ingerre kellett gondolnia, a falusi lelkész leányára, a szegény szöke Ingerre, akinek arcképe most a régi szekrény fenekén fekszik.

legények, nem egy járt hozzám tisztességes szándékkal. De hasztalan. Még csak szót sem válthattam egyikkel sem. Az édes apám elzavart még a környékről is minden legényt.

— Eleinte azt hittem, hogy tulzott apa jóakarata és atyai gondoskodás az oka apám óvatosságának, de egy keserves keserű éjjel világgosságot gyújtott bennem, hogy az apám — féltékeny volt. Egy napi nehéz munka után volt. Elikkadva, eltörödvé dőltem le a kis hárságyra, amely fekvőhelyem volt, persze apámmal egy szobában, hiszen ez természetes és a fáradtságtól hamar elaludtam.

— Egyszer csak érzem, hogy egy kar ölel át, egy forr ószáj tapad a számhoz. Kétségbeesve ordítottam édes apám után. Rettegetes, förtelmes, undorító volt a családásom. Az apám volt a támadó... és most itt van a gyermek. Az atyám gyermeke meg az enyém. Erőszak gyermeke.

A rendőrségen intézkedtek, hogy a nyomasztás meginduljon a vén erkölcsstelen elen, a kinek szívében 64 esztendő korában is vígan, erkölcsstelenül lobog az örökön égő fáklya, a szerelem tüze.

Öngyilkos leány.

Szerelmi csalódás miatt a halálba.

Szombaton ismét szaporodott egygyel a halál szomorú önkénteseinek hatalmas léghője. Ugyanis egy derecskei fiatal leány, ki szerelmében csalódott, felakasztotta magát és mire há találta, már meghalt.

Az eset részletei a következők:

Rácz Lina 20 éves derecskei leány szombaton reggel egyedül volt otthon a nagy Bóla nevű öccsével. A kis fiút egyszerre csak elküldte valamiért a szobájából és ezalatt felakasztotta magát a szoba gerendájára. Amikor a visszatérő kis öccse látta a gerendán lógó nényét, rémülten szaladt a szomszédokhoz, hol Rácz Zsuzsanna és Bakó Vilma laknak és elmondta, hogy a nénye felakasztotta magát. A szomszédok erre rögtön átfutottak és rémülve látták, hogy Rácz Linában már nincs élet.

Értesítették a községi rendőrséget, honnan Csécsi Sándor rendőrt küldték ki, aki levágta az öngyilkost a kötélről és az ágyba fektette. Majd jelentette az esetet a derecskei rendőrséget, mely telefonon értesítette a debreczeni kir. ügyészséget. Az ügyészség, mivel az öngyilkosság kétségtelen, a temetési engedélyt megadta.

Modern és a legjobb

VILLAMOS
berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

K. G.

Színház.

Heti műsor:

Hétfőn: Éva, operett. C) bérlet.
Kedden: Éva, operett. A) bérlet.
Szerdán: Éva, operett. B) bérlet.
Csütörtökön: Sarkantyú, színmű. Ujdonság.
C) bérlet.
Pénteken: Sarkantyú, színmű. A) bérlet.
Szombaton: Sarkantyú, színmű. B) bérlet.
Vasárnap délután: Párisi élet, operett. Mérsékelt helyárrakkal. Bérletszínlet. — Este: Huszárcsiny, népszínmű. Kisbérlet.

ÉVA.

(Bemutató előadás.)

Szombaton volt az «Éva» című új Lehár-operettnek bemutató előadása. Előre bocsáthatjuk, hogy nem volt olyan nagy sikere, mint a nagynevű szerző előbbi darabjainak. Ez pedig elsősorban a banális és unalmas szövegnek tulajdonítható. Minden ötlet és szín nélkül való vérszegény cselekmény, mely még az átlag közepes operette-librettó termelék nivóján sem tud felülemelkedni.

Az ötleteknek szánt banalitások inkább bosszantók, mint mulattatók. Lehár szép zenéje teszi a közönségnek, az operette azonban a szöveg miatt nem lesz hosszúéletű. A zenéről kétségkívül sok szöveget lehet mondani, de az is igaz, hogy általában nem áll olyan előkező zinvonalon, mint Lehártól elvártuk volna előző darabjai után. Hangszerelés tekintetében csodálatos szép alkotás, melyhez csak a «Cigány-szerelem» fogható: az első felvonásbeli keringő, a második felvonásbeli groteszk kettős, az «Ó Szajnaparti, flaszter, Szajnaparti nép» refránú dal kiválóan szép és behízelgő melódiája, de a többiekben kevés az invenció, legtöbbje tulajdonképpen kicifrázott, nehézkes és hatástalan.

A színészek a siker érdekében mindent elkövettek és az előadás általában jónak, részleteiben pedig igen szépnek mondható.

Zilahy S. Vilma ugyancsak mint különösen énekes előadást nyújtott. Borbély Lili ügykezzettel játszott és táncolt. Szabó, Székely, Lévai Farkas kitűnően megállították helyüket; kitűnően nyújtott Kassay is, kit az elsőrendű rendezésért külön dicséret illet meg. A zenekar ügyes vezetése pedig Mártonfalvy György érdeme.

SZÍNHÁZI HIREK.

Éva. Lehár Ferencz nagysikerű operettjének ma lesz a harmadik előadása, melynek úgy a premiéren, mint a tegnapi előadásban zúfolt nézőtér tapsolt. A gyönyörű zeneszámok, jelenetek, táncok egészen meghódították a debreczeni publikumot és úgy a ma esti, mint a következő előadások iránt igen nagy az érdeklődés.

Ripp van Winkle. Vasárnap délután az örökhecsű szép operett, Ripp van Winkle van műsoron Zilahy S. Vilma, Borbély Lili és Falussy Istvánnal a főszerepekben.

Sarkantyú. A drámai személyzet szorgalmasan készül Császár Ernő rendező vezetésével Gábor—Liptay nagyhatású drámájára, a «Sarkantyú»-ra, mely az idei szezon egyik legszenzációsabb és legszebb ujdonsága.

Bánk bán. Szombaton délután rendkívüli mérsékelt helyárrakkal ifjúsági előadásul «Bánk bán» kerül színpadra.

Ártatlan Zsuzsi. A tavalyi szezon nagysikerű operettje csütörtökön kerül színpadra.

HIREK.

Ének

az új százkoronásról.

Az új százkoronás papírpénz
A hírek szerint megjelent.
(Kérünk telefonértesítést,
Ha látta bárki, merre ment.)

Az új százkoronás papírpénzt
Ezernel dalba foglalom,
Bár nagy gyanum, hogy nem valóság,
Inkább csak kétes fogalom.

Mikor pedig le kénei nyom,
A tollam félve megakad,
Hiszen az O. M. Bank belőle
Nem küld mutatványszámokat.

Tessék hát ezért megbocsájtani,
Hogy irásom oly pongyola,
Az ember mindig kevesebbet
Tesz, mint mekkorát gondola.

Kérem, tudok Napoleonnól,
Tudom, hogy Gergely pápa élt,
Hallottam egynémely császárról,
Ki nőt és országot cserélt;

Valaki volt Nagy Sándor szintén,
Mátyás király Gömörbe ment,
S fogalmam sincs róla, milyen volt
Az ő fekete-regiment.

Megéltem azt, hogy nem láthattam
A világok sok hős korát,
Ki mondja hát, hogy látnom kéne
Éppen az új százkoronát?

Tőle azért is elbucsuzom,
Ah istenem, isten neki,
Az utunk drágám, ez már biztos,
Egymást nem keresztezhet.

Őn jobbra megy, én balra térek,
Némleg talán ridegen
S nem látjuk soha, soha egymást,
Akár két büszke idegen.

Legföljebb talán álmaimban
Kacérkodva ha visszajön...
Egy lenge lányka a tóparton...
És az is messziről köszön.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó 1912. évi december hó 19-én, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart. A tárgysorozaton a rendes jelentéseken kívül szerepel az igazoló választmány megalakítása a jövő évre, a közgazgatási bizottságból kilépő tagok helyének választás útján való betöltése, a házipénztárnok és ennek betöltése folytán esetleg megüresedő állásoknak választás útján betöltése, rendőrfogalmazó választása. Külön indítvány lesz az új adóörvény életbeléptetésének felüggesztése iránt stb. A tárgysorozaton 27 ügy szerepel.

— **Meghívó.** A köztársasági párt előkészítő bizottságának tagjait ezúton kérjük fel, hogy a f. hó 17-én, kedden este 8 órakor (a f. hó 10-én tartott ülés helyén) tartandó rendkívüli előkészítő bizottsági ülésen a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és mindnyájan szíveskedjenek megjelenni. Hazafias üdvözléssel: A titkárság.

— **Gazdasági felügyelő a vármegyében.** A fölmívelésügyi minisztertől rendelet jött a vármegyéhez, hogy a gazdasági felügyelő részére a vármegyeházban hivatalos helyiségről gondoskodják. A gazdasági felügyelő ugyanis mezőgazdasági ügyekben szakközvege lesz a vármegyének s mint ilyen a törvényhatósági bizottságnak és a közigazgatási bizottságnak rendes tagja lesz. Surlóth Jenő gazdasági felügyelő tehát 1913. január hó 1-ével bevonul a vármegyeházba, aki mellé a földmívelésügyi miniszter segédfelügyelőt is fog kinevezni.

— **A kocsi szerencsétlensége.** Ma délután Andrkó János a Berek-utcán hajtott ki egy udvarról szekérével. A lovak valamitől megijedtek és nekiszaladtak egy oszlopnak. A szerencsétlen Andrkó leesett és a kocsi keresztülment rajta. A jobb lábán súlyosan megsérült. A gyorsan előtelefonált mentők beszállították a kózkórházba, hol ápolás alá vették.

— **Életunt fiatalember.** Artner Elemér debreczeni születésű, 29 éves irodai alkalmazott az elmúlt új folyamán részegen ment haza a Csapó-utca 13. szám alatt levő lakására, és miután a gázcsapot öngyilkossági szándékból kinyitotta, lefeküdt. Reggel eszméletlen állapotban találták meg. Az előtelefonált mentők beszállították a kózkórházba. A rendőrség kihallgatta s Artner beismerte, hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

— **A mulatság vége.** Varga István debreczeni lakos, 47 éves favágónak vasárnap délután ugyancsak jókedve kerekedett, duhaj jókedvében kötekedni kezdett a korcsában lévőekkel, mire egyik mulat ótársa úgy vágott a fejéhez egy üveget, hogy Vargát rögtön elöntötte a vér. Súlyos sérülésével a kózkórházba szállították.

— **Baleset.** Vassalalovszky Péter vendéglő kimerő, bőszörményi lakos, 28 éves egyén a baltával fát aprózott s eközben a baltával véletlenül a saját kezét találta és pedig oly szerencsétlenül, hogy balkezének mutató ujját egészen levágta. Bőszörményből azonnal Debreczenbe jött s itt a kózkórházban vétette fel magát, ahol legalább 14 napi gyógykezelésre lesz szükség, mire súlyos sérülése meggyógyul.

— **Delé István a rendőrségen.** Deli István a rendőrség a Nyíregyháza elkövetett lopásokra vonatkozólag kihallgatta és a három párna és egy dunna ellopását beismerte. Mivel azonban a helybeli csendőrség a Dankó Imre Csapó-kerti lakos kárára elkövetett betörés miatt is kereste, Delit a csendőrségnek átadta a rendőrség.



Fogait nem részesítheti nagyobb jótéteményben, mint mikor az Odollal való rendszeres hajápoláshoz szokik.

— A jog- és pénzügyi bizottság holnap, kedden délután 3 órakor a városház kis tanácstermében ülést tart, a melynek egyetlen egyetlen tárgya az új adótörvény végrehajtásának felfüggesztése tárgyában beadott óná lá indítvány.

— Ki a zsírosbödönök gazdája? A rendőrség egy besurranó tolvajtól elkobozott két darab nagycbbfajta kézkománcos zsírosbödönt, melyekről az illető azt állítja, hogy azokat még a nyár folyamán lopta az egyik Hatvanutcai ház padlásáról. Az ez irányban eddig megejtett nyomozás eredménytel nem járt, miért is ezután hívja fel a rendőrség a károsultat, hogy a rendőrkapitányság büntügyi osztályánál a hivatalos órák alatt d. e. 8—1 óráig jelenkezzenek.

Okvetlen haligassa meg! A Nemzeti kávéházban, a vasuti állomással szemben külföldön szert aratott Matyók Péter, tamburista zenekara hat magyar énekes és tánczos közreműködése mellett ma és minden este hangversenyeznek. Belépti díj nincs.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Válasz

A Debreczeni Reggeli Ujság f. hó 14-én megjelent számában dr. Rásó Sándor debreczeni ügyvéd ur, Hajdúvármegye tb. főügyésze egy nyilttéri «Nyilatkozat»-ban felel nekem «Tárgysorozat nélkül» Domahidy Elemér főispán Urhoz intézett interpellációnális cikkemre.

Rövid válaszem erre a következő:

Az én «Tárgysorozat nélkül» című nyilvános interpellációra felelni csakis Domahidy Elemér főispán Ur, ó méltóságának van joga, kihez az interpelláció intéztetett.

Dr. Rásó Sándor ur, legjobb tudomásom szerint, jelenleg még nem főispánja, hanem csak főispánilag kinevezett tb. főügyésze Hajdúvármegyének. Arról sincs tudomásom, hogy a válszadással őt, maga helyett a Főispán ur megbízta volna. Ennélfogva a nyilttéri nyilatkozatban foglalt választ tudomásul nem vehetem.

Ezek szerint a nyilttéri nyilatkozatnak más egyéb célja és jelentősége algha lehet, mint a benne foglalt és személyem ellen szegzett nyilvános régalmazás és becsületsértés, — melynek hímes mezején azonban dr. Rásó Sándor urat semmi körülmények között követni nem fogom, hanem ezért ő ellene a bünvádi feljelentést köteleességszerűen megteszem.

Ermihályfalva, 1912. december hó 14.

Dr. Király Péter.

* Ezt a cikket folyó hó 14-én, szombaton este, lapunk megjelenése után kaptuk kézhez, úgy csak most közölhetjük le.

Makulatura papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Legujabb.

Saját tudósítónktól.

Kovács Gyula bünperere.

Tisza István vallott.

Budapestről jelentik: Ma délelőtt 9 órakor vette kezdetét az esküdszéki főtárgyalás a Kovács Gyula bünperében. A tárgyaláson Balogh bíró elnököl. Már kora reggel olyan nagy néptömeg vette körül Markó-utczát, hogy a törvényszéki épület körül rendőri kordont kellett elhelyezni.

Kovács Gyula az általános kérdések után elmondja, hogy ekieseredése elvakította, nem tudta, hogy mit csinál és úgy lőt Tisza Istvánra. Utána gróf Tisza István tanu kihallgatása következik. Tisza azt állítja, hogy Kovács célba vette őt, tehát előre megfontolt szándékkal követte el ellene a merényletet, Polónyi és Gonda védőügyvédek ennek az ellenkezőjének a megállapítását kérik. A tárgyalás folyik. Itélethozatalra csak 2—3 nap múlva kerül a sor.

Csáky Albin meghalt.

Budapestről jelentik: Gróf Csáky Albin a főrendiház elnöke ma reggel meghalt.

Vasuti katasztrófa.

Rómából jelentik, hogy a várostól nem messze borzalmas vasuti katasztrófa történt. Egy teher- és személyvonat összefutottak, 25 halott és 50 sebesült a karambol áldozata.

A képviselőház ülése.

Budapestről jelentik: A képviselőház ma délben rövid ülést tartott, melyen elparantáltak gróf Csáky Albint. A Ház elhatározta, hogy Csáky ravatalára koszorút helyez és temetésén megjelenik. Ezrtán a mentelmi bizottság ügyeit tárgyalták.

A főrendiház ülése.

Budapestről jelentik: A főrendiház ma délelőtt ülést tartott; amelyen báró Jósika Samu alelnök elparantálta a főrendiház elhunyt elnökét.

A háboru halottja.

Eperjesről jelentik. Ma főbe lőtte magát Valenta Antal tüzérezredes. Levelet hagyott hátra, amelyben kitéjti, hogy öngyilkosságát azért követte el, mivel félt, hogy háboru lesz és feleségét magára kell hagynia.

A bolgár trónbeszéd.

Szófiából jelentik: Ma tartotta meg Ferdinánd bolgár király trónbeszédét, amelyben köszönetet mond nemzetének és a szomszéd békes államoknak a háboruban tapasztalt vitézségükért és jóakaróért.

Szerbia meghátrál.

Belgrádtól jelentik: A rendkívül követnek megérkezése halálos csöndet teremtett Belgrádban. Pasic mindenben engedni fog a Monarchia követeléseinek. A Monarchia is hajlandó engedményeket tenni az albán kikötők dolgában a londoni nagyköveti konferencia határozata szerint.

Törvényszék.

§ Tárgyalások bünügyekben. A debreczeni kir. törvényszéken a mai napon két ügyet tüztek ki tárgyalásra. Az első Jancsi Imre ellen hamispénz csalárd használatának büntette miatt leftt olyamatba téve. Vádloft azonban ismeretlen helyre költözvén, feltalálható nem volt, így a tárgyalás elnapoltatott. — A másik Kandó Ferenc szatmárcsékeli községi jegyző elleni régalmazási ügyben Hoffmann József kir. táblai bíró elnöke alatt a bíróság részéről Nagy Kálmán és Tatay Ferenc kir. törvényszéki bírák, továbbá Gáthy Bélint kir. ügyész voltak jelen. Vádloft Kandó Ferencet magyarádi Boros László dr. ügyvéd védte. Kandó Ferenc szatmárcsékeli községi jegyző ugyanis falusi pletykák után indulva, a csendőkerületi parancsnokságnál feljelentést tett Nagy László ottani csendőrsvezető ellen, több rendbeli szabálytalansággal vádolva őt. A feljelentés szerint Nagy László megfenyegette Krasztina András szatmárcsékeli lakost azzal, hogy a községben előforduló tyuklopásokkal őt fogja vádolni, s ezt azért tette, mivel Krasztina egy fegyelmi eljárás során ellene vallott. Továbbá azt állította a csendőrsvezetőről, hogy egy nyári mulatság alkalmával részeg állapotban jelent meg s ott botránnyt okozott s a jelenlevő fiataliság kardját is elakarta venni. Vilamint hogy egy hézkutatás alkalmával a kezébe került kompromittáló leveleket elégette. Gáthy Bélint kir. ügyész vád- és magyarádi Boros László dr. védbeszéde után, mivel a kihallgatott tanuk a községi jegyző ellen vallottak, a kir. törvényszék Kandó Ferencet a btkv. 258. és 270. §-ának 9. pontja alapján régalmazás vétségeért 40 korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre ítélte. Királyi ügyész a büntetés csekélysége miatt felebbezést jelentett be, védő pedig azért felebbezett, mivel a büntető novella 92. §-ának alkalmazását kéri kimondani.

UJ DEBRECZEN

Január 1-én

új előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból terjeszszék ismerőseik körében az „Uj Debrecz n”-t. Szerezzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjesztheszük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen”-re előfizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, akipe dig tiz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küdjük.

CSARNOK

A fiu.

Regény.

(21.)

— Akkor majd én tartok előadást ön helyett. Micsoda tantárgy van most a tanrendben?

— Először földrajz, — zokogott Mari kisasszony.

— Földrajz; hm, hiszen ahhoz én magam sem értek. De azért, az égre kérem, legyen nyugodt. Majd tereptant fogok magyarázni a gyerekeknek, az is jó lesz. Most mindenekelőtt menjen haza, majd én mindent rendbe hozok. — Ezzel az iskolába sietett és megparancsolta az ácsorgó gyermekeknek, hogy a tanterembe gyűljenek össze.

Midőn pedig mindnyájan ott ültek előtte, akkor a tábornoknak észébe jutott, hogy legokosabb lesz a gyermekeket szépen hazaküldeni. Rövid beszédet rögtönözött, melyben az ifjúságot szorgalomra és különösen tanítónójuk iránti szeretetre buzdította és tudomásukra juttatá, hogy ma nem lesz iskola, mert a tanítónő beteg. Hangos örömmujongás volt a nem éppen illő válasz erre a váratlan hírre. Az ifju raj kiözönlött a tudományok templomából, a tábornok pedig hazafelé indult. De nem ment rendes úton, hanem kerülőtt tett az erdőn át. Tisztába akart jönni magával, rendezni akarta gondolatait.

Midőn pedig egy óra múlva haza érve, abba a szobába lépett, a melyben fia feküdt, meglepetve kiállított fel. Mari ott ült az alvó kisdéd mellett.

— Mari, — szólt reszkető hangon, — ön itt?

Mari felkelt, a belépő elé sietett és szelid mosolyjal adta neki kezét. A tábornok lévvel szorítá dobogó szívéhez az elé nyújtott kezét, és pilláin könyek csillogtak. Soká, nagyon soká nem ismerte a szerelem boldogító érzetét. Most, késő ősszel tudta meg, mi az, és most annál melegebben áraztá el szívéét.

— Mari, drága Marim! Ön eljött? Az ég áldja meg a jótettéért. Tehát nem kell távoznom, nem kell aoldogtalannak lennem?

Mari könyezett és mosolygot egyszerre. Az elragadtatott tábornok kitérte karjait a leány oda simult hozzá és szép fejét hatalmas mellére hajította.

— Gyermekeim, drága, kedves gyermekeim, ujjongott a tábornok, miként fogom neként fogom neked e perc boldogságát meg-hállálhaini?

Mari nem felelt, hanem karjait a tábornok nyaka köré fonta. A tábornok pedig kebelére szorítá és szivta ajkairól a kábitó boldogságot, mint a sivatag fáradt utassa a csermely kristály habját.

Midőn kevéssel Miska a szobába lépett, a tábornok örömtől sugárzó arcczal szolt hozzá:

— Miska, itt áll asszonyod.

Miska egy darabig szótlánul állott, azután odatérdelt uj asszonya elé és megcsókolta kis kezét.

Vége.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Makulatura papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban.

UJ DEBRECZEN

Január 1-én

uj előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból **terjesztek ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t.** Szerezzenek minél több uj előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthesük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re előfizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, akipe dig tíz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küldjük.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épületes, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Alapított 1901-ben.

Horovitz Zsigmond

két szedőgép és villamos orőre berendezett

könyv- és műnyomdája

DEBRECZEN, Darabos-u. 7.

Telefon 412.

Telefon 412.

„UJ DEBRECZEN“

politikai napilap kiadóhivatala.

Telefon interurban 412.

Készít a legrövidebb idő alatt és legjutányosabb árban mindenféle nyomtatványt.

NÉVJEGYEK, Eljegyzési, Esküvés és Bál meghívók olcsó és legjutányosabb árban.

Ludóser János

sz. pipere csipke
és rövidára üzlete
(Városház épület)

Szalag, csipke, kesztyű, ritikül, arafátyó,
harisnya és
párisi ujdonságokban.

Uj! 1912 év szeszadoziója! Uj!
D. R. G. M. No. 526081.

Uj évi vicoz-kártyák

még eddig nem létezett dolgok, minden kártya
egy ujdonság! Felülmúlhatatlan humoros és
szeszációs, minden lelkesebb küldemény is
jól szortirozva, minden kártya borítékban.

Mi vagyunk az egyedüritők!
Képviselek minden vidékről felvételnek.
75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta
25 drb 1— kor. Habighorst & Co.
50 drb 1-75 kor. Bochum I. W. postafiók 49.
100 drb 3— kor. Utánvétellel 40 fillérral több.
Fizetés gyanánt levélbélyegeket is elfogad.

Ó csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt XXIX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész-
pénz nyeresémet tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény 200.000 korona

A húzás 1912. december 19-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zol-
lamsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékben, dohánytözsdekben, adó-, posta-,
távírdá- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók.
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen
küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

**∴ HIDVEGER ANTAL ∴ Foglalkozik
bank és váltóüzlete az összes
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. bankügyletekkel
TELEFON 416. szám.**

Grand HOTEL ESPLANADE SZÁLLODA Nagy Budapest, III. Szigmund-utca 38-40. Telefon 180-35.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült
hat emeletes szálloda pazar fényvel 250 szobával. Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-
meleg víz, villanyvilágítás, Lifték, külön olvasó-, tár-
salgó-, író-szobák stb.



Előrangú étterem és kávéház. A vendékekhez saját autójáratok.
Kereskedelmi utazók és fürdőzőknek igen alkalmas. Szives pártfogást kér Pallai Miksa,
igazgató tulajdonos.
Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak.
Urak és nők fodrász a házban.

Kitűnő hangszerek! Legelőőbb árak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden harmoniká-
hoz egy
díjtalan ön-
megtanulási
iskola van
csatolva.

Jo harmonikák:
Nr. 112¹/₂ Iskolahegedű ¹/₄ nagy,
lángosított, polirozott padlóval
K 580. — Nr. 113¹/₂ Iskola-
hegedű ¹/₄ nagy, szépen lángosított,
polirozott padlóval, jobb minőség
K 650. — Nr. 115¹/₂ Iskola-
hegedű ¹/₄ nagy, berakott, szépen
lángosított padlóval, igen kedvelt
fajta K 760. — Iskolahegedű
ébenfagarnitúrával, hangban és
kivitelben kitűnő K 840, 9—,
1080. — Nr. 212¹/₂ Zenekar-
hegedű ébenfagarnitúrával K 1680
Vonó K —90, 110, 150, 2—
220 és feljebb.

Nagy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs riziko,
kicszerelés megengedve, vagy pénz vissza. Szétküldés utánvétellel vagy
előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világécc:

Hanns Konrad
cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szétküldési áruházából
BRÜX, Nr. 2136. (Csehország). — Gazdagon illusztrált
árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve
kaphatja meg mindenki.
Küldés utánvétellel, vagy előrefizetés mellett!
**Nincs kockázat! Kicszerelés megengedve, vagy
pénz vissza**

Betegápolás.

Az összes gyógykezelési eszközök, harkólok, gummi-
görcsér-harisnyák, egyenestartók, testgyógyászati gépek
műlábak, műkarok, kötőszerek, teljes gyermekágyas fel-
szerelések, masszáló- és villanygépek a legmagabab-
több minőségben csak
FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Rósv.-Társ. cégnél
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám alatt
telék be. Most jött meg legújabb képes árjegyzékük
vadász bérmentve szétküldés mellett azonnali hatással

U.K. TEAS

A UNITI KINGDOM
TEA LOPI LONDON
**A VILAG
LEGJOBB
TEAI!**

Foraktár:
CSANAK JÓZSEF cégnél.

Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felőtők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy újkör, kép-és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Diszes kirakatállvány teljes felszereléssel eladó. Megtekinthető Falk kefégyár városi üzletében Széchenyi-utca 1.

Egy tisztességes szorgalmas magányos nő felvétetik tanyára baromfi tenyésztésre. Cim a kiadóban

Béres családok. kinek fia kondás is lehetne felvétetik Tizenháromváros-utca 28.

15-20 darab marhát telettetésre átvenné Hegedűs György Elep, tanyaszám 110.

Egy raktárnoki vagy pénzbeszedői állást keres fiatal nős ember, kinek neje jól főz. Cime Mahinóczi Gusztáv Aradványpuszta. u. p. Nyiradony Pokjai Ferencz.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órás és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközöltenek.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorkérv, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szereztek.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen „minta fájdalom-össillapító bedörzsölésiszek” küszvény, csusz és a megkülönböztető hűlésegyéb következményeinek legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökerekes gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyével van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A rakításban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Nagy szőnyeg occasio elárusítás

Bosznay J.

és Társa

szőnyeg-áruházában

Debreczen,

Kossuth-utca 5. sz.

200/300 cm. Nyírott Plüs szőnyeg

Rendes ára 58.— Karácsonyi ára K 38.—

Futó szőnyegek

Karácsonyi árak . . . K —38-tól K 270

130 cm. széles Maquet butorplüs

Rendes ár K 10.— Karácsonyi ára K 7.—

120 cm. széles butorszővet

Rendes ár K 360 Karácsonyi ára K 250

Tüll csipkefüggöny Bonne femme

Rendes ár K 6.— Karácsonyi ára K 380

Tüll csipkefüggöny Stores

Rendes ár K 1150 Karácsonyi ára K 780

Tüll csipke dupla ágycitő

Rendes ár K 25.— Karácsonyi ára K 15.—

Flanel takarók, csillag

Rendes ár K 250 Karácsonyi ára K 2.—

Matrác Csilvat

Rendes ár K 160 Karácsonyi ára K 110

Futószőnyeg maradék

Féláron.

Plüs utitakarók,

Plaidek, angora bőrök

Leszállított

árak mellett!

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legujabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi jótállással csak kor. 250. 2 óra kor. 480, 5 óra kor. 1130. Egy legujabb fazonu párizsi aranyozott láncz 50 fillér, — láncz kor. 125.

Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállit az óra áruháza:

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 57-882.

MAGYAR-HORVÁT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI
R-T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként négy gyorsjárat Fiuméből, Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Ca teiuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3-6 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 2-3 gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Ravenna: hetenként 1 járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásában közlekednek a Budapesti felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, Ugyazintén Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nipoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi menetjegyi iroda, Budapest (V., Vigadó-ter.)** és annak összes magyarországi fiókirodái

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekből a tápszorkémia a házasszorgat megajándékozza.

Dr. Oetker sütőpor a 2. f. éléztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpor a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vaníliaszorva a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és eréme vaníliaszorva szolgál és teljesen pótolja a drága vanília csövet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanília-csőnek felel meg.

Kíméltő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Lapkihordó asszonyok lapunk kiadóhivatalában felvétetnek.